



**位元堂** 120週年 璀璨·生活

**百年字號 香港品牌**

北京 | 廣州 | 深圳 | 成都 | 重慶 | 香港 | 澳門 分店遍布全國超過二十個省市 客戶熱線 2727 8911 www.wyt.com.hk

# 周梅森：《人民的名義》留憾最少

## 公職經歷助寫作 洞察社會獲靈感

**本報專訪**

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）「爆款」反腐大劇《人民的名義》日前圓滿收官，受到了內地各行各業、老中青三代人的熱捧，收視率創下近二十年來的歷史新高。該劇編劇、當代著名作家周梅森日前接受香港文匯報記者採訪時透露，《人民的名義》是其創作出的遺憾最少的影視作品。該劇的創作靈感一方面來源於他的公職經歷，另一方面要得益於他對中國社會的長期思索、觀察和積累。

周梅森是中國當代著名作家、編劇，他曾創作了《人間正道》、《中國製造》、《絕對權力》、《至高利益》、《國家公訴》等一大批有影響的政治小說，並均被他改編成影視劇。他的作品多次榮獲國家圖書獎、全國「五個一工程」獎、全國優秀暢銷書獎、中國電視飛天獎、中國電視金鷹獎等。小官巨貪、跪式窗口、丁義珍式意見箱……《人民的名義》裡大量鮮活的案例和語言，在該劇開播後成為網上的熱門話題，很多觀眾都好奇周梅森是如何進行創作的，為什麼能將官場寫得如此鮮活？

### 了解政權運作 熟悉基層疾苦

「外界可能有很多誤解，以為最高人民檢察院給我看了多少秘密，其實沒有。」周梅森透露，劇作素材來自於中國執法機構對社會公開的案件材料，包括小官大貪上億元人民幣並藏入家中的情節，都是內地公開媒體報道過的。上世紀90年代，他曾就任某地級市政府秘書長，對內地的政權運作情況非常了解。他以此為契機，在過去二十多年裡結識了一大批層級不同的官員。

「我一直常年觀察中國政治以及中國社會各階層的生活場景，一直在思索和積累。」周梅森說，「我在寫作的過程中完全沒有困難，因為我對當前中國社會的各階層特別熟悉，我很熟悉官員，也很熟悉基層的弱勢群體，像劇中大風廠的下崗工人們我也非常熟悉」。據了解，周梅森1956年3月9日出生於江蘇省徐州市，曾和其弟弟一起當過礦工。他們所在的煤礦曾兩度破產，他的弟弟也因此兩度下崗。「我弟弟的生活境遇一點也不比劇中大風廠的工人們好，所以我非常清楚基層弱勢群體的疾苦」。

### 拒絕追名逐利 認真積累創作

《人民的名義》被網友們稱為「史上最大尺度」反腐劇，其在送審時有沒有遇到什麼困難呢？周梅森表示，這部戲送審比較順利，並沒有刪掉多少。「我們送審56集，審後改為55集，沒有什麼重大的刪改，審委會提出的意見都是客觀公正且應該改掉的，比如一些節奏比較拖沓的、不合情理的內容」。

之前拍攝的多部電視劇，周梅森都是既當編劇，又參與投資任製片人。他表示，自己一方面掌握著資本，另一方面又進行藝術創作，無形中總希望找到一個平衡點，即花盡可能少的錢，做出最好的效果，但這顯然是矛盾的，因為沒有充足的資金支持，就不可能拍出完美的效果，作品最終就會存在很多遺憾之處。因此，對於《人民的名義》，周梅森決定不參與投資、不擔任導演，只對藝術負責，認真進行創作，「讓資本和藝術完全分離」。周梅森表示，《人民的名義》是他創作遺憾最少的一部劇。

雖然《人民的名義》圓滿收官，但觀眾意猶未盡，對故事的後續發展充滿期待。周梅森對此透露，該劇肯定会拍續集，但不是現在。「我不會輕易地追逐市場熱潮去賺錢，我已經過了拚命追求財富和名利的年紀，我還是不要浮躁，要安心讀點書，多點思索。」周梅森表示，《人民的名義》的創作是「八年磨一劍」，待他有了更加豐厚的積累，產生了新的想法，並充分考慮和構思之後，再拿出一部對得起市場、對得起讀者、對得起觀眾的新作品。



周梅森表示，《人民的名義》是其創作出的遺憾最少的影視作品。受訪者供圖。

《人民的名義》講述陸毅（左）所飾演的檢察院副檢察長兼反貪局局長侯亮平查辦案件的故事。圖為《人民的名義》劇照。資料圖片

## 當代「上河圖」凸顯各階層痛點

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）近年來，各種新娛樂形式層出不窮，一定程度上分散了收看傳統電視劇的人流，但《人民的名義》不僅僅抓住傳統電視劇的觀眾，還抓住了新媒體的受眾，特別是抓住了年輕人的興趣點。統計數據顯示，從該劇開播以來，處於18歲至35歲年齡段的觀眾的收視率（包括網上點擊率）從來都沒低過50%，最高能達到72%。周梅森說，新媒體不但沒有分散觀眾流量，相反還增加了流量，這種盛況的出現與當前中國的反腐現狀和國

情有關，充分表明該劇凸顯了民意。

### 呈現鐵拳反腐現實

周梅森表示，「中國歷經30多年的改革，取得了非常豐碩的成果，中國人從來沒有擁有過這麼多的財富，國家從來沒有像今天這麼強大，這種盛況是歷史上罕見的，但中國在飛速發展的同時也出現了一些問題，比如貧富差距的日漸增大，腐敗問題極其嚴重，這都是每個中國人都會關心和糾結的問題」。

中共十八大後，中央開始鐵拳反

腐。在周梅森看來，中國壯士斷腕、刮骨療毒般的大力反腐引起了中國各階層人民的高度關注，並吸引了世界的目光，在這種形勢下，人們就迫切需要一部類似《人民的名義》這樣的作品來呈現當下的社會現實問題。

從創作之初，周梅森就和他的團隊成員說，我們要做的並不僅僅是一部簡單的反腐劇，它應該是一個大中國的故事，應該是當代中國社會的一部新的「清明上河圖」，這部劇既要將社會現實及各階層的痛點凸顯出來，還要在觀眾期待、創作空間和創作尺度之間找到一個最大的公約數。

# 穗男童被砍斷手臂 兩疑犯落網



行兇疑犯(左二)被抓獲。香港文匯報廣州傳真

香港文匯報訊（記者 敏敏 廣州報道）廣東廣州海珠區昨日發生一起惡性襲擊學童事件，一名男子持刀將一名7歲男童手臂砍下，並攜斷臂逃跑。當日下午，該男童的斷臂被警方和家屬尋獲。據悉，警方目前已刑拘兩名犯罪嫌疑犯，其中一人自稱與被害人家屬存在債務糾紛，並承認了作案事實。

昨日上午7時30分左右，在廣州海珠區橋南新街，不少街坊聽到一聲慘叫，據一位街坊介紹，他聽到慘叫後從門店跑出，看到一個男孩倒在地上，手部鮮血直流。一名疑似男童母親的女子在一旁喊叫，並向現場街坊求救。另一位街

坊稱，他事後從監控視頻看到行兇的是一名穿著紅色上衣的成年男子，他走到小孩面前，將其推倒後持刀砍了幾下，之後，該男子帶著受害男孩的斷臂往一條小巷子裡逃跑。警方和120救護車很快趕到現場，將男童送到附近的廣東省第二人民醫院。

### 行兇動機係債務糾紛

當時，由於受害男童的斷臂尚未找到，手術無法進行。該男童的母親表示，事發時，由於嫌疑人朝她噴了藥水，雙眼劇烈疼痛，因此並未看清嫌疑人，也不知道對方行兇的動機。據了解，警方、家屬和附近街坊兵分

多路，幫忙尋找男童的斷臂。與此同時，警方成立專案組，立即展開了調查。昨日中午，廣州海珠區警方發佈協查通報，全城通緝嫌疑人。

經警方全力偵查，犯罪嫌疑男子最終落網。廣州警方昨日下午通報稱，經過5個小時的鎖密偵查，警方於12時53分在廣州黃埔區永和街抓獲犯罪嫌疑犯馬某，同時在海珠區江濱路抓獲同案嫌疑人吳某。經初步調查，嫌疑人馬某稱其與受害者家人存在債務糾紛，並供認了作案事實。目前，受害男孩正在醫院接受手術治療，暫無生命危險。警方已依法刑拘犯罪嫌疑犯馬某及吳某，案件正在進一步偵辦中。

## 神州快訊

### 「乾熱風」襲京 最高達37℃

香港文匯報訊 據新華社報道，北京市正出現晴熱高溫及「乾熱風」天氣，受東移暖氣團控制，17至20日，平原地區日最高氣溫可達34℃至36℃，其中17至19日最高氣溫在35℃以上，部分地區氣溫可達37℃左右。

據了解，「乾熱風」天氣是北方冬小麥開花灌漿期出現的一種高溫、低濕並伴有一定風力的災害性天氣，可能會影響小麥灌漿成熟，導致小麥減產。

### 閩逾百學生食物中毒 涉事台企召回產品

香港文匯報訊（記者 何德花 綜合報導）自本月12日起，廈門多所小學傳出有學生食物中毒並因此停課。據廈門涉事學校家長、及廈門市衛生部門相關人員介紹，廈門至少有三所小學發生疑似沙門氏菌引起的聚集性疫情，共有一百多名小學生中招。經初步查核，涉事學生係在校期間食用勝福興公司供應的麵包而引起中毒。

涉事的勝福興公司為台資背景，在廈門的70家門店在事發後全部關門歇業整頓。勝福興方面強調，目前企業已經停止供應學校該產品，並將剩餘產品召回，留樣接受調查。

## 南方日報：「帶路」助實現經濟大融合

香港文匯報訊 將「一帶一路」建成和平之路、繁榮之路、開放之路、創新之路、文明之路。《南方日報》昨日發表評論員文章指出，習近平主席在「一帶一路」國際合作高峰論壇的一系列重要講話，以其大國領袖所具有的高瞻遠矚的戰略目光、系統務實的戰略思維，勾勒出共同推進國際合作、實現共贏發展大計的實現路徑，引發了與會各方及國內、國際社會強烈共鳴，推動了各國政府、地方、企

業等達成一系列合作共識、重要舉措及務實成果，開啟了「一帶一路」建設行穩致遠的新征程。

文章指出，「一帶一路」建設，核心內容是促進基礎設施建設和互聯互通，對接各國政策和發展戰略，深化務實合作，促進協調聯動發展，實現共同繁榮。

文章續指，建立偉業非一日之功。推動「一帶一路」建設邁向更加美好的未來，

關鍵是順應時代發展潮流，回應各國人民期待，將「一帶一路」建成和平之路、繁榮之路、開放之路、創新之路、文明之路。為此，要構建以合作共贏為核心的新型國際關係，打造對話不對抗、結伴不結盟的夥伴關係，尊重彼此主權、尊嚴、領土完整，尊重彼此發展道路和社會制度，尊重彼此核心利益和重大關切，樹立共同、綜合、合作、可持續的安全觀，營造共建共享的安全格局；聚

焦發展這一根本性問題，釋放各國發展潛力，實現經濟大融合、發展大聯動、成果大共享；打造開放型合作平台，維護多邊貿易體制，建設開放、包容、普惠、平衡、共贏的經濟全球化；堅持創新驅動發展，踐行綠色發展新理念，共同實現2030年可持續發展目標；以文明交流超越文明隔閡、文明互鑒超越文明衝突、文明共存超越文明優越，推動各國相互理解、相互尊重、相互信任。